

■ 隔岸观火 |

李霄鹏
只是之一
不是唯一

葛爱平

李霄鹏半途接手国家队,并没给国家队带来幸运。国家队依然按着惯性向下滑,不可阻挡。

当李霄鹏接手的时候,人们曾经有过幻想,幻想这位情商高的主教练能够给队伍带来运气。但是,足球比赛最终比的是实力,而不是情商。如果情商能够化作实力,那么教练员应该从心理学教授当中挑选了。

许多声音传来,为什么要换下李铁,他的成绩还比李霄鹏好,如果当时不换……让李铁继续干下去,弄不好会……

因为李霄鹏没有力挽狂澜救国足于水火之中,或者成绩甚至不如前者,就认为换人是错误的,这种说法很可笑。且不讲李霄鹏接手时,国足已经基本上大势已去,尤其因为有一个很长的间隙期,归化球员的身体状态已经与之前不能相比,而他们的存在,是前一阶段比赛中,中国队能够偶尔出彩的原动力。

李铁没有抓住这个机会,这是中国队能够在只有10%出线可能的情况下,获得出线的唯一机会,但是他没有抓住,使得事实上中国队过早地与出线告别了。

这就是中国队出线路上再次跌倒的事实。当然,如果李铁当初真的很用心地用好归化球员,中国队也未必就能够获得出线机会,但毕竟有希望。如果没有希望,为什么还要去踢12强赛呢?

但是,如果是李霄鹏呢?坦率地讲,我也并不抱太多希望。我承认李霄鹏业务能力在国内同行里属于比较强的一位,但是以目前国内教练的水平,带领目前的国内球员,是不会给人惊喜结果的。比较10年前、20年前甚至30年前,中国球员与亚洲对手的差距,不是缩短了,而是拉大了。

因此,对于中国足球,在可以预见的未来10年或者更长一些的时间内,我们不应该有太多的奢望,那是不切实际的。其次,如果有外教带领中国队,可能会在现在的实力基础上少犯一些错误。

足球就足球,不应该有太多足球业务之外的因素,作为世界足球中的一部分,中国足球不可能独自以自己的方式运行,这其中包括“只有中国教练才能带领中国队”这些偏执的说法。

不管李霄鹏是继续就任,还是半路下课,并不说明李霄鹏有多大能耐或者能力不够,在中国教练群中,李霄鹏并不是特别出色的一位,也不是非常糟糕的一个。他只是之一,不是唯一。

■ 秦天论道 |

巴萨女足恐怖



秦天

北京时间上周六凌晨的女足欧冠半决赛首回合,巴萨主场战沃尔夫斯堡,诺坎普来了91648名球迷。

这是一个新的世界纪录。

不知道门票价格多少,但相信到场的巴萨球迷是觉得物有所值的。此战,巴萨表现出了极高的技战术水平,以锐不可当之势,上半场就连进4球,且每个进球都技战术含量饱满,非常漂亮。

赛终,巴萨5比1大胜,已跨进了决赛一大步。

就在前两年,王霜在大巴黎踢球的时候,欧洲女足最厉害的,还是法国的里昂与德国的沃尔夫斯堡,她们分别夺得欧冠冠军。一转眼,巴萨女足就飞起来了,她们夺得了上届欧冠冠军。

巴萨女足踢西甲,数据更是恐怖。本赛季,27战全胜,进了146球,场均5.4球。赛季迄今,她们踢

了40场比赛,全胜,进了197球,场均进球4.9球。这样的数据,就是号称宇宙队的巴萨男足最鼎盛时,也望尘莫及。

巴萨女足一飞冲天,得益于西班牙悠久的足球传统、深厚的足球文化与特别重视球员技术能力的提高。技术能力高,战术素养好,才能踢出美丽足球,让人掏腰包前往现场观赏,并不亦乐乎。

场均五个左右的进球,是91648的支撑。91648,意味着很多。意味之一,国际足联前主席布拉特所言“今后100年是女足的100年”,并非空穴来风。中国女足加油!快跑!不要掉队!

■ 宇观赛场 |

砸招牌



朱润宇

因为俄罗斯和乌克兰的冲突,网坛四大满贯中历史最悠久的温网宣布,将禁止俄罗斯和白俄罗斯球员参赛。作为一项大型国际体育赛事,温网的举措只会砸了招牌。

目前,俄白两国在网坛男单世界前100中共有包括前世界第一梅德韦杰夫在内的五位球员,女单世界前100中共有包括卡萨金娜、萨巴伦卡等在内的12人。此外,还有许多原本能够参加温网资格赛的球员,以及部分双打好手。

在温网宣布对俄白两国运动员禁赛后,男女网球联合会ATP和WTA等分别发声对温网的决定进行谴责。WTA主席西蒙甚至表示,考虑对温网实施制裁,包括撤销温网积分、暂停在英国境内的WTA巡回赛等措施。除了ATP和WTA外,男单世界第一德约科维奇、美国网坛名宿纳芙拉蒂诺娃等人也对此表示不满。

但无论ATP和WTA如何发声表示不满,温网宣布决定的那一刻,已把赛事一百多年来建立的信誉砸得稀烂。在新冠肺炎疫情、国际政局不稳定的情况下,大型国际体育赛事不该再加深已经存在的沟壑、加剧人与人之间的对立,而是应该秉承“更快、更高、更强、更团结”的奥林匹克格言和体育精神,让全世界因为体育能团结。

如果温网想和英国政府保持一致步调,要“显示对乌克兰的支持”,组委会完全可以通过向乌克兰捐赠赛事收益等方式达到目的,而不是在损害俄白两国球员利益的基础上显示自己的“正义”。

若温网组委会的出发点确实是“正义”的,又为何要损害其他国家运动员的利益?作为一项个体户运动,网球运动员有权自主安排个人赛程,但组委会剥夺球员参赛权的情况实属罕见。况且,根据温网的标准,该被禁赛的难道只有俄白两国球员?也许,温网应该首先统一一下赛事的禁赛标准。

尽管温网在宣布对俄白两国球员禁赛的同时表示,如果开赛“情况出现实质性变化”,将会重新考虑禁赛令,但无论温网最终改变其决定与否,都无法抹去这个禁赛令给赛事本身带来的污点。除了温网外,今年另外两项尚未开打的大满贯法网和法网尚未做出类似禁赛决定。法网宣布俄白两国球员能够正常参赛,而美国网坛尚未做出最终决定。在其他大满贯都允许俄白两国运动员正常参赛的情况下,为何温网要不惜以砸自己招牌为代价,做实施禁赛的“孤岛”?也许温网给不出答案,但这么做只会伤到自己。

■ 自说自画 |

色彩大比拼



阿仁

● 赤橙黄绿青蓝紫。上海人形容颜色缤纷、色彩丰富是这样讲:“红黄蓝白黑,真那邪气漂亮!”神州的足球场上球衣大多都是这几种颜色。红色的球队最多,广州队、海港队是红色球队里实力最强的。黄衫的球队最少,过去的上海申花队就是一袭黄衣。蓝色球队最老牌子的是阿拉申花队,连球迷组织都称为蓝魔,有满满一身蓝血。白袍加身的球队最长久的为山东泰山队,不过今年他们新赛季的球衣为橙色了,胸前添了一道白色很弹眼落睛的。黑衣球队在中超诸强中少见。绿色球衣是北京国安的特色,他们从来也不用担心与其他球队撞衫。国足男女球队的主场球衣为中国红,客场球衣为一



身纯白。红、白球衣在绿茵场的映衬之下也很艳丽醒目。

● 国家队的球衣颜色常常是取自本国国旗中的主色。红衣球队中的劲旅有西班牙、比利时。白色球队中的强队有德国、英格兰。蓝衣披身的有法国和意大利。黄衫绿裤的是大名鼎鼎的巴西队。橙色旋风是时起时落的荷兰队。具有传统特色的球衣当属南美阿根廷队,他们的球衣为蓝白条纹衫。今年阿根廷队参加世界杯的主场球衣刚刚现身网络,球衣设计依然延续了他们深感自豪的条纹衫,在球衣背面的三条天蓝色竖条纹中居然加上了一条白色细纹,这象征了阿根廷国旗的核心元素“5月的太阳”。如果阿根廷能够在卡塔尔世界杯上打出出色的成绩,那么这款新球衣必定是天

下球迷追逐的收藏珍品。

● 今年上半年最能吸金的足球大赛当为欧冠决战了。欧冠四强已经出炉,英超的利物浦和曼城,西甲的皇马和比利亚雷亚尔。巧妙的是这四支球队的球衣颜色恰好为红黄蓝白。红衣是利物浦,黄袍是比利亚雷亚尔,蓝衫是曼城,白衣是皇马。本周三、周四半决赛的对阵是红对黄、蓝对白。欧足联为这些五颜六色的球队夺冠前景做了一次民意调查,结果显示红色利物浦最被看好,他们得到近四成球迷的支持。白色皇马支持率不到三成。蓝色曼城支持率不到三成。黄色比利亚雷亚尔只有5%的球迷来力挺。不讲实力上下,讲色彩大比拼,讲运气,讲博彩,朋友依看中啥额为冠军颜色?哈哈,大家白相相吧。

■ 老骥伏枥 |

十连冠背后



姬宇阳

刚刚过去的这个周末,五大联赛中两个联赛的冠军已经产生,除了法甲的大巴黎不出意外夺冠之外,拜仁连续第10个赛季德甲登顶也值得聊一聊。

在拜仁连续第10个赛季夺冠之前,欧洲五大联赛最长的连冠纪录是由拜仁慕尼黑和尤文图斯一起分享的。尤文图斯的联赛连续夺冠纪录停留在第九次,而为他们按下暂停键的是国际米兰队。

一个球队在一个联赛中如果长期夺冠的话,确实各自有各自不同的原因。拜仁在德甲联赛里一直没有遇到真正能挑战它的对手,多特蒙德近年来的状况也并非特别理想。而拜仁在没有遇到对手的同时,又总是能把德甲其他球队最优秀的球员成功引入到自己帐下,强化了自己优势的同时,又使得本队在联赛里更加独孤求败。

但是同时我们也要说一下,其

实拜仁慕尼黑和德国国家队,此前一直有种良性的互动。比如2014年德国队夺冠的那个阵容中,拜仁慕尼黑贡献了多少的精英?包括在世界杯夺冠的过程中,已经进入主拜仁的瓜迪奥拉使得球队的技战术,特别是传球水平上了一个台阶,这也使得德国国家队成为了那届世界杯上的受益者。

当然,一个球队在一个联赛中长期夺冠没有悬念,多少会让这个联赛的吸引力受到一些影响。这一点,英超会好很多。查了一下,英超联赛连续夺冠最多的也只是三次,曼联队曾经两次做到了这一点。包括到现在为止,英超的联赛冠军之争仍然非常白热化,这就使得联赛收官战役会非常有看点。